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Aufgaben:

1. Aneinem Samstag wurden ausgewahlte Kinobesucher befragt, ob sie bei einem
Kinobesuch eher deutsche oder amerikanische Filme bevorzugen wirden. Sie

erhalten als Kinobetreiber folgende Werte:

Deutsche Filme Amerikanische Filme
Frauen 40 80
Manner 60 20

a) Zeigen Sie die 5 Schritte eines Hypothesentests auf. Nutzen Sie hierflr die
folgende Forschungshypothese: Das Geschlecht hat einen Einfluss auf die

Praferenz des Films. (Das Signifikanzniveau liegt bei 5%)

b) Ziehen Sie den Phi-Koeffizienten zur Ermittlung der Starke des Zusammenhangs

zwischen den Variablen heran.

2. Bei einer Untersuchung wurde der tagliche Fernsehkonsum in Stunden von 200
Probanden erhoben. Die Verteilung lasst sich mit Hilfe eines Boxplots wie folgt
darstellen:



a) Bitte nennen und erlautern Sie die Werte, die fur die Erstellung eines
Boxplots notwendig sind.

b) Bitte Interpretieren Sie diesen dargestellten Boxplot und zeichnen Sie den
Interquartilsabstand ein.

3. Bitte erlautern Sie das Grundprinzip der Varianzanalyse. Wo liegt der wesentliche

Unterschied zu einem t-test? Wann und warum sind Post-hoc-Analysen bei der
Varianzanalyse notwendig? Erklaren Sie auch, was das Prinzip der
Streuungszerlegung ist und aus welchen Gré3en sich der empirische F-Wert ergibt.

Folgende Tabelle zeigt die Werte von Versuchspersonen von vier unabhangigen
Stichproben. Trotz der geringen Versuchspersonenanzahl soll mit einer einfaktoriellen
ANOVA untersucht werden, ob sich die Mittelwerte der Stichproben unterscheiden. (wir

gehen zur Vereinfachung von einer grundsatzlichen Varianzhomogenitat aus)

Gruppe 1 Gruppe 2 Gruppe 3 Gruppe 4
2 5 9 3
6 4 8 5
5 7 12 1

a) Bitte berechnen Sie die mittleren Quadratische Abweichungen

(gesamt, zwischen und innerhalb).

b) Bitte berechnen Sie die jeweiligen Freiheitsgrade.

c) Bitte berechnen Sie den F-Wert du prifen diesen auf einem 0,1; 1%

sowie 5% Signifikanzniveau.



5. Ein Eishandler variiert unter sonst gleichbleibenden Rahmenbedingungen die Preise

einer Kugel Eis Uber den Verlauf von sieben Tagen und zeichnet auf, wie viele

Kugeln zu dem jeweiligen Preis verauf3ert wurden.

Tag Kugelpreis (€) Verkaufte Kugeln (in Stiick)
1 0,50 337
2 0,55 318
3 0,60 226
4 0,65 211
5 0,70 235

a) Bitte berechnen Sie den Bravais-Pearson-Korrelationskoeffizienten. Wie

verhalten sich die beiden Variablen zueinander?

b) Welche vier Ursachen konnten flr das Zustandekommen dieser

Korrelation verantwortlich sein?




F-Tabelle
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v -Tahelle
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